
Withholding Certificate for Pension or
Annuity Payments

Home Address (Nunrber and Street or Rural Route)

Cit) Star€ ZIP Code

Complete the applicable lines:

I . I elect not to have income tax withheld from nry pension or annuity. (Do not complete lin es 2, 3, ot 4.1 )
2. I want my withholding from each pension or annuity payment to be figured using the number of allowances and marital status

shown belolv:

Firsl, Middle, Lasl Nime

a. Number of allowances you are claiming {rom the Regular Withholding Allowances
(Worksheet A).

b. Number of allowancg from the Estimated Deductions (Workheel B).

Social Security Number

Claim or ldentification Number 1if any)
ol Your Pension or Annuity Contracl

2a

2b

)
)

E Singleor Married (with iwo or more incom.'s) n Married (one income) n Headof Houschold

3. I want the following additional amount lvilhheld from each pension or annuity payment. Note! You cannot
enler an amount he-re wilhout enlering the number lincluding zero) of allowances on line 2b above. ) t

4. lwantthis dsignated amount wilhhald from each pension ry annuily payrncnt. (Do not cornpleto lin6 1,2,or3.) ) S

Your Signature ) I):rtc )

-c;*f topp"n"r-ti,r*--,"r;*.*L*J;,rr.***-*-,*r*-*.I*l
Noter Unless you elect otherwise, slale law requires thal
California Personal lncome Tax (PlT) be wilhheld from
payments of pensions and annuities.

This form DE 4P allows you lo:

(1) Claim a diffe.ent numbet of allowances for California PIT

withholding than for fedcral income lax withholding.

(2) flect nol to have California PIT withheld (rom your periodic,
or nonperiodic, pension or annuity payments-

(3) Elecl to havc California PIT withheld on periodic or
nonperiodic payments based on:

(a) The number of allowances and marilal status specified.
(b) A dFsigndtcd dollar amount.

(4) Update the D[ 4P previously filr.rl.

Withholding from Pensionr and Annuities: Cenerally,
withholding applies to payments made from pension, profit-
sharing stock bonus, annuity, and certain deferred compensation
plans, from lndividual Retirement Arran8ements (lRA), and from
commcrcial annuilies. Withholding also applies lo properly olher
than cash distributed.

ln compliance with federal law California PIT is not to be
withheld from pension recipienls who ,cside outside of
California.

Periodic and nonperiodi. payments from all thc ilcms above are
trealed as wages for the purpose of withholding.

A periodic payment is bolh:

. lncluded in your income lor tax purposes

. Rcceived in installmenls al reBular intervals over a period
of more than one full year from lhc pension or annuity's
startinS datc. The intervals can l)e annual, quarterly,
monthly, et(.

tor example, if you receive a monthly pension or annuity
paymcnt and will conlinue lo r.,ceivc payments for more than a
year, lhe payments are pcriodic. However, distribulions from an
IRA thal are payable upon demand arc trcated as nonperiodic
payments.

Therc are some kinds of periodic and nonperiodic paymenls that
do not rcquire a DE 4P since they are already dcfined as wages
subiect lo PIT withholding. Your paycr should be able to tcll you
whethcr a DE 4P is .equired.

Your certificate is usually effective 3o days after you file the form
The certificate stays in eflect until you change or .evoke it.

Methods of Withholding: The payer can use one of the following
thre€ methods:

(1) An amount determined by using the California withholding
schedules. Payee completes lines 2 and 3 above.

(2) A dollar amount that you designate. Payee completes line 4
above.
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(3) Ten percent of the federal withholding amount computed
pursuanl to section 3405 of the lnternal Revenue Co& (law.

cornell.edu/uscode/texV26/3405). Payee completes line 4
.rbove.

Completing thc torm: Fill in your full name, home address,
Social Sccurity number, and the identificalion number (if any) of
the pension or annuity.

Line 1, Eremption from Withholding: Check this box if you do
nol want any PIT wilhheld from your payment. You do not no(d
a rcason for claiming the cxemption from withholding.

Caulion: Remember thal thc.e are peralties for not paying
enough tax during the year, either through withholding or
estimated tax payments. You may be able to avoid paying
quarterly estimated tax to the Franchise Tax Board (fTB) by
having cnough tax withheld from your pcnsion or annuity using
the Dt 4P.

Revoking the tremption from Withholding: lf you want to
rwoke your previously filed exemption from withholding
for periodic and nonperiodic paymenls, file another Dt 4P
completing lines l, 2, 3, or 4.

tine 2, Withholding Based on Specified Withholding
Allowances: lf you want withholdinB to be calculated basd
on a specified number of allowances, write the number on linc
2, and check thc filing status box you want. The worksheels
accompanying this form may be used to figure your wilhholding
allowancc.

Line 3, Multiple Pensions or More than One locome: lndicate
addilional amounl to bc withhcld from each payment. You may
usc Worksheet C. accompanyinS this form, to determine thc
addilional amounl.

Line 4, Withholding a Designaled Dollar Amounl: lndicatc
dollar amount you wanl withheld on this line instead of claiming
withholding allowances.
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lnstructions - I 
-Allowances*

When delermining your withholding allowancc5, you must consider your personal eituation:

- Do you claim allowances for dependents or blindness?

- Will you itemize )our dedudionsl
- Do you have more than one incorne coming into the householdl

lf you have a workinS spouse, more than one ,ob or income, it is besl to figure the total number of allowances you are entitlcd to claim on
all jolx using thc workshcets from only one Dt 4P. Allorvances can then be claimed with one payer only or split among payers.

Worksheet A Regular Withholding Allowances

B)

c)
D)

E)

F)

Allowance for yourself - enter l.
Allowance for your spouse (it not separately claimed by your spous€) - ente. l.
Allowance for blindness - yourself - enler l.
Allowance for blindness - your spouse (if not s€parately claimed by your spouse) - enter l.
Allowances lor dependents - do not include yourself or your spouse.

Total - add lines (A) throu8h (E) above and enter on line 2a of the DE 4P

(A)

(B)

(c)

(D)

(E)

(F)

lnstructions - 2 - Additional Withholding Allowances

lf you expect to itemize deductions on your California income tax relurn, you can claim additional withholding allo,vances.
Use Worksheet B to detemine whether your expectd eslimated deductions may entitle you Io claim ooe or more additional withholding
allowances. Use last year's FTB Form 540 as a model to calculate this )€ar's withholding amounts.

You may reduce the amount of lax withheld from your wages by claiming one additional withholding allowance for each $1,000, or fraction
of $1,000, by which you expect your estimated deductions for the year to exceed your allorable standard deduction.

[stimated Deduclions

fnter an estimate of your itemized deduclions for California taxes for this tax year as listed in the
schedules in the FTB Form 540.

2. Enter $l1,080 if unmarried head of household or qualifying widow(er) with dependents.
$l1,080 if manied filinB iointly with two or more allowances.
$5,540 if single, dual income, married, or married with multiple employers.
$5,540 if married filing separately or married wilh "0'or'l' allowance.

3. Subtract line 2 from line l, enter difference.

4. Enler an estimate of your adiustment5 to income (alimony payments, IRA deposits).

5. Add line 4 to line 3 and enter thc sum.

6. Enter an eslinrate of your nonwagc income (dividends, interest income, alimony receipts).

Z lf line 5 is Sreater than line 6 (if lest skip to line 9). eubtract line 6 from line 5 and, enter the difference.

8. Divide the amount on line 7 by tl,000, round any fraclion to the nearesl whole number.
fnter this number on line 2b of the DE 4P Complete Workshcet C, if needed.

lf line 6 is Breater than line 5,
cnler amount from line 6 (nonwa8e income).

t(

8.5

2.t

3.$

4.t

s.t

6.S

7.$

9

10. [nter amount from line 5 (deduclions)

ll. Subtract line l0 from line 9, enter difference

Complete Worksheel C

'Wages paid to registe.ei dorneslic partners will be treated the same for rtate income tax purposes as wa5'es paid to spouser for California PIT withholding
and PIT wag,es. This law do6 no( impacl fu€ral income tax law. A registered dorne.tic pnrtner means an individual parlner in a domestic panner
relationship within the meaning of seaion 297 of the tamily Co& (leginfo.legislature.ca.6,ovlfacercode..xhtml). For more information, call our Taxpayer
Assistance Cenler at 1-888-745-1886.

9.$

r0. $

ll. t
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Worksheet C Tax Withholding and Estimated Tax

l. Enter estimate of total wages for tax year 2025.

2. Enler estimat@ of nonwage income from line 6 of Worksheet B.

l. Add line I and line 2 and enter the sum.

4. Enter itemized deduclions or standard fuuction ,rom line I or 2 of Worksheel B, whichever is largest,

5. Enter adiuslments to incorne from line 4 of Worksheel B.

6. Add line 4 and line 5 and ente. the sum.

Z Subtracl line 6 from line 3 and enter the difference.

8. Figure your tax liability for the amounl oo line 7 by ueing the 2025 tax rate schedules belo,v.

9. Enter per5onal exemptions frorn line f of Wo*sheel A x $149.

10. Subtract line 9 from line I and enler the difference.

I l. Enter any tax credits. (5ee FTB Fom 540)

12. Subtract line ll from line l0 and enter the di(ference. This is your totalestimated tax liability.

13. Calculate the tax withheld and eslimated to be withhcld durinS 2025. Contact the payer to request the
amount thal will be withheld on your wage5 based on the tax filing status and number olwithholding
allowances you will claim for 2025. Multiply the estimated amounr to be withheld by the number of
pay periods lefi in the year. Add the total to the amount already withheld for 2025.

14. subtract line 13 from line 12. Enter difference. lfthis is less than zero. ),oU do not need additional taxes withheld.

15. Divide line 14 by the number of pay periods remainir6 in the year and enter the figure on line 3 of the DE 4P

r.$

2.J

3.t
4.$

s.$

6.t
7.t
8.t
9.$

10. t
ll. t
r2. s

13. $

14. t
ls. $

Nole: Your payer is not required to withhold the additional amount requested on line 3 of your DE 4P.

lf your payer does not a6ree to withhold the additional amount, you may inc,ease your withholdings as much as possible by using
lhe "sinBle" status with "zero' allowancer. lf the amount withheld still results in an underpaymenl of slate income taxes, you may
need to file quanerly estimates on Form 540-ES with the FTB to avoid a penalty.

These Tables are for Calculating Worksheel C and for 2025 Only

Singlc Pcrrom, Duel lncomc
Maricd or Manicd witi Multiplc Employtn Merricd Ptrsons

II]}'e Tixnbl€ ln.om l,
Ot?r

to
t10,756

t2 5,499

t10,245

tss,856
t70,606

t160,659

u32,7A7

1721.314

tl,ooo,ooo

8ut ilor Ove.

t10,7s6

125,49!)

140,245

!55,865

l70,606

1160,659

t132,787

,721.314
tr,0m,fi)o

l.lo0% lo
2.2ffi 10,756
4.,100% 125,,199

6.6fi}% t10,215

0.6(x)% t55,865
lo.2lo% ,70,606

.3t0% $60,659
121fffi 7112,787

l].l0{)% t72t.1t1
li.530 lt,ooo,oq)

Plll.
to-oo

l 8.l2
t1a2.67

'l,0!I.49t2,122.1A

t1,a19.60

trr,@2.o2
t1l,261.12
177.t28.O'

lll4.8J,t.25

lf The Inx.rbl€ ln.ome ls

Oler
to

t2l,5l2
ss0,998

t80,a90

! 1,732

1111,212

t721,318

ta65.r71
t1,fi)o,ofi)
tl,142,628

Bur Not OvEr

t2l.5t2
tso,998
t80,490

1111.7i2

tl11.212

t721,11A

1865,574

t,00o,0oo
11.112,624

O{ AnEUnt O!€r...

t-100% to
2.20(J% t21,512

llm 150,998

6.600e6 $0490
8.aooi6 l l,7t2
lo.2loi6 llat,2l2
ll.3l0c6 1721,\8
12.41(n6 t865,S74

ll.30o9a ,1,0,0O.0OO

14.(|3(n6 11,112,62A

Plur

1o.00

1216.6l

1885.r2

t2,142-97

11.241.91

15,839.18

t66,184.02

702,524.22

199.2t7.37

1r59,124.91

Unmaried He.rd of Household

lf fhe Tnxablo lncorne l,
Otet

l0
t21,527
tsr,o00
t6s,74
t8l,l6,t
t96,1O7

t490,491
1568,591

t980,987
,,000,mo

But Nca Over

121,527

tsr,0o0
165.744

18r,16,r

196,1O7

t{90,{91
,s8a,s9l
t980,9a7

tl,(x)o,(x)o

r.10016 to
2.2W't" 52t,527
4.4O09i tsl,OOO
6.600?6 165.741

8.80(n5 t8l-16,t
lo.23o% 996.107
11.11096 t,lgo,,tgl
r2.al0i6 l5Ea,59l
ll.11016 1980,947

la.53(}x fi.(x)o.o()o

to.m
t2l6.80
l88s.2r

,t,5J1.95
12,s64-47

t1,862.25
t11,2O7.94

ts5,t22.67
t1()4.097-2

$05.659.70

lf you need more delailed informalion, see the instructions
that came wilh your last California resident income tax
return or call the FTB:

lf you are calling from within ahe United Stat6
I -800452-571I (Voice)

r -800-822-6268 (TTY)

lf you are calling from outside the United States
I -916-845-6500 iNol Toll Fr.,(r)

The DE 4P iofo.nulion is colle<ted for porposes of administerinB the PIT law and under the adhority of Tith ?, Cnli6.nl' Code ot R€eularbn(

Govt.wstlaw.clrn/calteSrSearch/lndei, sectirn 4140-1, and the Californi: Revenue and lararioa Codo (l€Binfo.leSidature.ca.Sor4ace,/coder.xhtml),
includin8 seclion 18624. The lnformation Practic6 Ac( of lg77 requires that individuals be notified of how info.mation lhey p.ovide may be uced. Furlher
information is contained in the instructions that cnrne with your lasl California rsidenl income tax reluan.
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Example for Worksheet C for the Year 2025

Payee eslimates pension inconrc to bc $l,5oo a month and is claimin6 thc slandard deduction, and single,

with one withholding allowance.

l. Estimate annualized income ($1,500 a month x 12 monlhs). Enter on line 1.

2. Estimated nonwage income.

3. Add lines I and 2 and enter total on line 3.

4. Enter amount for single from line 2 of Worksheet B.

5. Enter adjustments to income shown on line 4 of Worksheet B.

6. Enter sum of lines 4 and 5.

Z Subtract line 6 from line 3 and enter difference on line Z

8. Compute the tax liabilily for the amount on line 7.

Use the 2025 lables for single from Worksheet C under the entry covering $20,460
(over $10,756 but not over $25,499).

Compute 0.022olo o, the amount over $10,756

(l$20,460 - $10,7561 x 0.022 = $213.4B). $ 213.48
Additional + tax amount. 3 ll8.l2
Ente. the total online13. Total f 331.80

r. $

2. $

l.$
4.$
s.$
6.$

7.$

B.$

18,000.00

8,O00.00

26,O00.00

5,540.00

o.oo

5,540.00

20,460.00

Enter the amount for one perional exemption on line 9 (l x Sl49).

Subtract line 9 from line B and enler the difference on line 10.

Enter any tax credits that will be allowed for 2025 lsee FTB Form 540).

Subtract line ll from line to and enter the difference on line 12, This is your
total estimated tax liability.

Calculate the tax withheld and estimated to be withheld durin8 2025.

Withholding on the pension o, $1,5O0 a month claiminB sin8le
with one withholding allowance based on the california withholdinB
schedule for 2025 is $0.43 x 14.09 = $6.05.
Enter that amount on line ll.
Subtract line 13 from line 12. Enter difference on line 14.

Divide line l4 by the number of pay periods remaining in the year.

l$176.75+12=$14.72)

Enter $14.72 on line 3 of the Dt 4P

9.

't0

ll

12

l]

l4

t5.

l6

8.$

9.$

r0. $

lL$

331.80

149

r82.80

o.o0

t2. $ 182.80

6.05

176.75t4. $

15. $ t4.72
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